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Аннотация
В работе рассматриваются 

актуальные проблемы техниче-
ской подготовки самбистов на 
начальном этапе обучения. Про-
анализирована соревновательная 
деятельность самбистов. Данны-
ми для исследования служили 
региональные ивсеукраинские 
соревнования по борьбе самбо 
среди юных самбистов. В резуль-
тате исследований определены 
технические приемы, которые 
чаще всего используются в сорев-
новательных поединках юными 
самбистами, и установлена их эф-
фективность. Фиксировалась за-
висимость освоения технических 
действий от уровня физической 
подготовленности спортсменов, 
что диагностировалось путем вы-
полнения спортсменами тесто-
вых упражнений.

Ключевые слова: борьба 
самбо, юные спортсмены, техни-
ческая подготовка, уровень фи-
зической подготовленности, этап 
начальной подготовки.

Постановка проблеми. При 
значному числі досліджень і 
методичних робіт з техніки бо-
ротьби [1, 2, 3, 4, 5] необхідно 
відмітити, що однією з актуаль-
них проблем залишається недо-
сконалість розробленої методики 
навчання техніці на початкових 
етапах підготовки і питання вдо-
сконалення змісту та послідов-
ності навчання базової техніки 
боротьби для спортсменів груп 
початкової підготовки.

Досягнення високих спор-
тивних результатів неможливе 
без удосконалення системи по-
чаткового навчання, основними 
завданнями якого, поряд з ви-
вченням основ правильного вико-
нання технічних дій, є зміцнення 
загального стану здоров’я, ство-
рення фундаменту для подаль-
шого успішного оволодіння при-
йомами техніки будь-якого виду 
спорту[6].

Як показує практика, на су-
часному етапі розвитку боротьби 
самбо багато компонентів тре-
нувального процесу практично 
досягли критичної межі [7, 8, 9]. 
Майже неможливо черпати ре-
зерви за рахунок збільшення часу 
тренувальних занять, кількості 
тренувальних днів, об’єму наван-
таження. У зв’язку з цим виникає 
проблема пошуку нових резервів 
підвищення ефективності учбо-
во-тренувального процесу[10].

Метою роботи є визначення 
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найбільш прийнятних і ефек-
тивних технічних дій з боротьби 
самбо для дітей 8-9 років з ура-
хуванням їх рівня фізичної підго-
товленості.

В роботі поставлені такі за-
вдання:

1. Провести аналіз вітчизня-
них і зарубіжних літературних 
джерел, які висвітлюють стан 
проблеми дослідження.

2. Вивчити змагальну діяль-
ність і виявити основні ефективні 
технічні дії у самбістів на етапі 
початкової підготовки.

3. Встановити взаємозв’язок 
між якістю засвоєння базової 
техніки боротьби самбо юними 
спортсменами та рівнем їх фізич-
ної підготовленості.

Методи і організація дослід-
ження.

1. Аналіз літературних джерел 
і узагальнення передового прак-
тичного досвіду провідних тре-
нерів.

2. Відеозйомка.
3. Біомеханічний аналіз відео-

матеріалів.
4. Педагогічне спостереження.
5. Педагогічне тестування.
6. Методи математичної ста-

тистики.
Наше дослідження проводи-

лося на базі спортивного клубу з 
боротьби самбо «Юний Олімпі-
єць» м. Києва і проходило в три 
етапи:

На першому етапі (жовтень 
2012 р. ‒ серпень 2013 р.) вивча-
лися літературні джерела, які ви-
світлюють проблему досліджен-
ня, визначався загальний напрям 
роботи, були сформульовані мета 
і завдання дослідження. 

На другому етапі (вересень 
2013 р. ‒ травень 2015 р.)прово-
дився відеоаналіз змагальної ді-
яльності самбістів етапу початко-
вої підготовки, визначався зміст 
технічної підготовки, здійсню-
вались педагогічні методи дослі-
дження.

Третій етап (червень 2015 р. 
‒ серпень 2015 р.)був присвяче-
ний аналітичному узагальненню 

отриманих даних, уточненню тео-
ретико-методичних аспектів базо-
вої підготовки борців, визначення 
змісту базової техніки і послідов-
ності її формування на етапі по-
чаткової підготовки самбістів. 

Результати дослідження та їх 
обговорення. В результаті аналі-
зу змагальної діяльності вдалося 
виявити особливості техніко-так-
тичної підготовленості самбіс-
тів групи початкової підготовки. 
Борці етапу початкової підготов-
ки частіше використали такі тех-
нічні дії: бічна підсічка (15,5%), 
передня підніжка (15,5%), зачеп 
зсередини (11,5%), кидок через 
спину з колін (9,6%), підхоплен-
ня зсередини (7,3%), кидок че-
рез спину (7,3%), задня підніжка 
(5,6%). Частота використання цих 
прийомів спортсменами переви-
щує 60% від усіх технічних дій 
і складаєть основу атакувальних 
дій юних самбістів(рис. 1). 

Інші прийоми характеризують 
індивідуальну технічну підготов-
леність самбістів. Юні самбісти 
ефективно застосовували такі 
технічні дії: виведення з рівно-
ваги (50%), підсадження (50%), 
бічний переворот (27,3%), підхо-

плення зсередини (20%). Безре-
зультативними виявилися такі дії: 
підсічка зсередини, передня під-
ніжка з колін, кидки через голо-
ву, млин, задня підніжка на п’яті, 
які не принесли жодної оцінки 
спортсменам (рис. 2).

Отримані дані дають уявлення 
про технічний арсенал юних сам-
бістів і можуть служити орієнти-
ром при розробці методики підго-
товки юних борців з урахуванням 
рівня фізичної підготовленості. У 
зв’язку з цим, наступним етапом 
нашого дослідження було вивчен-
ня особливостей технічної підго-
товки самбістів з різним рівнем 
фізичної підготовленості в групах 
початкової підготовки. З цією ме-
тою нами проводилося спостере-
ження за тренувальною діяльніс-
тю юних самбістів в м. Києві.

За результатами спостере-
ження відмічено, що в групах 
початкової підготовки кількість 
представників з високим рівнем 
фізичної підготовленості для 
даного віку значно поступаєть-
ся кількості інших спортсменів, 
серед яких більшість складають 
діти з низьким рівнем фізичної 
підготовленості.

Рис. 1. Частота виконання технічних дій  в 
стійці юними борцями (n=193):

1 ‒ передня підніжка; 2 ‒ бічна підсічка (під п’яту); 3 ‒ зачеп 
зсередини; 4 ‒ кидок через спину з колін;  5 ‒ кидок через спину; 
6 ‒ підхоплення зсередини; 7 ‒ задня підніжка; 8 ‒ кидок ривком за 
гомілку (п'яту); 9 ‒ кидок захватом двох ніг; 10 ‒ підсічки зсереди-
ни; 11 ‒ кидок через стегно; 12 ‒ бічний переворот; 13 ‒ підхоплення 
зовні; 14 ‒ виведення з рівноваги; 15 ‒ підсадження (стегном, гоміл-
кою, підошвою); 16 ‒ задня підніжка на п’яті; 17 ‒ млин; 18 ‒ обвив; 
19 ‒ кидок через голову з підсадом гомілкою; 20 ‒ передня підніжка 
з колін
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для спортсменів є це низькі си-
лові показники окремих м’язових 
груп дитячого організму. У разі 
недостатньої силової підготовле-
ності м’язів черевного пресу, що 
діагностувалося при виконанні 
самбістами згинання тулуба ле-
жачи на спині, і м’язів попереку 
‒ підняття тулуба лежачи на жи-
воті, спостерігається складність 
утримання самбістом необхідно-
го положення тіла, подолання не-
значного опору з боку партнера 
при відпрацюванні технічних дій. 
Особливо цей недолік фізичної 
підготовленості спостерігається 
при навчанні дітей кидка задня 
підніжка. Також м’язи черевно-
го пресу беруть безпосередню 
участь у виконанні кидків під 
час фази фінального зусилля і 
виведення з рівноваги при скру-
чуванні, а боротьба в партері не 
проходить без участі цієї групи 
м’язів ‒ вони задіяні при виконан-
ні утримань, больових прийомів і 
звільнень з них.

У разі недостатнього показни-
ка силової підготовленості м’язів 
спини ‒ за тестом підтягування 
на поперечині, самбіст не в змозі 
якісно провести  виведення з рів-
новаги ривком, що є основою для 
виконання кидків уперед (перед-
ня підніжка, кидок через стегно, 

кидки через спину).
Низький рівень силової підго-

товленості у дітей м’язових груп 
грудей і задніх м’язів плечей ‒ 
за показниками тесту згинання і 
розгинання рук в упорі лежачи, 
впливає на якість навчання виве-
дення з рівноваги поштовхом, що 
є основою для виконання кидків 
назад (задня підніжка, зачеп зсе-
редини). Також ця група м’язів 
бере участь в другій і третій фазі 
кидків уперед.   

Рівень силової підготовленості 
м’язових груп нижніх кінцівок ‒ за 
результатами тестів стрибок в до-
вжину з місця, присідання, випа-
ди, впливає на здатність самбіста 
утримуватися в стійці і виконувати 
першу фазу кидків. Діти зі слабки-
ми ногами не здатні утримувати 
впевнену стійку, виконувати під-
вертання з метою проведення 
кидків. Особливо цей недолік фі-
зичної підготовленості спостері-
гається при навчанні дітей кидка 
через стегно, коли в момент вико-
нання присіду спортсмен не втри-
мується на ногах, або з положення 
присіду не здатен відірвати партне-
ра від килима.

Під час проведення дослід-
ження ми оцінювали рівень за-
своєння спортсменами технічних 
дій за 5-тибальною системою:

- оцінка «5» (відмінно) ‒ тех-
нічна дія виконана без помилок, 
впевнено, швидко;

- оцінка «4» (добре) ‒ техніч-
на дія виконана впевнено, але 
повільно, а також якщо зроблена 
певна помилка;

- оцінка «3» (задовільно) ‒ 
технічна дія в цілому виконана, 
але невпевнено, з допущенням 
помилок;

- оцінка «2» (незадовільно) ‒ 
технічна дія не виконана, а також 
якщо не зроблена спроба спортс-
меном виконати її.

Керуючись отриманими дани-
ми, ми впорядкували технічні дії 
за складністю їх засвоєння юни-
ми самбістами (табл. 1)

Результати оцінювання рів-
ня технічної підготовленості ми 

В результаті спостереження 
встановлено, що в учбово-трену-
вальному процесі груп початко-
вої підготовки тренерами досить 
широко використовуються засоби 
і методи, спрямовані на вдоско-
налення координаційних здібнос-
тей, розвиток силових, швидкіс-
них, швидкісно-силових якостей і 
гнучкості. Основна частина вправ 
відображає специфіку боротьби і, 
відповідно, більшою мірою спри-
яє вдосконаленню спеціальних 
фізичних якостей самбіста.

Спостереження за оволодін-
ням і вдосконаленням техніки ру-
хових дій самбістами, показало, 
що засвоєння матеріалу відбува-
ється успішніше у спортсменів, 
які мають кращу фізичну підго-
товленість.

Першою проблемою у засвоєн-
ні технічних дій боротьби самбо 
для юних спортсменів є низький 
рівень координаційних умінь, який 
проявляється в неузгодженості ру-
хів руками, ногами і тулубом. Ця 
проблема виникає при навчанні ді-
тей елементарних рухів при реалі-
зації технічної дії: правильного за-
хоплення, виконанні першої фази 
кидка ‒ зашагування в потрібну 
сторону, повороту тулуба.

Наступним бар’єром в оволо-
дінні технікою боротьби самбо 

Рис. 2. Ефективність використання технічних 
дій в стійці  юними самбістами (n=193): 

1 ‒ виведення з рівноваги; 2 ‒ підсадження (стегном, гомілкою, 
підошвою); 3 ‒ задня підніжка на п’яті;   4 ‒ бічний переворот; 5 ‒ під-
хоплення з зовні; 6 ‒ кидок через спину; 7 ‒ задня підніжка; 8 ‒ кидок 
через стегно; 9 ‒ кидок ривком за гомілку (п'яту); 10 ‒ зачеп зсереди-
ни; 11 ‒ передня підніжка; 12 ‒ бічна підсічка (під п’яту); 13 ‒ кидок 
захватом двох ніг; 14 ‒ кидок через спину з колін; 15 ‒ підхоплення 
зсередини
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співставили з показниками вико-
нання тестових завдань, що відо-
бражають рівень фізичної підго-
товленості самбістів, та виявили 
певні закономірності. 

Використовуючи формулу Бра-
ве-Пірсона, визначали коефіцієнт 
кореляції між отриманими показ-
никами. В результаті розрахунків 
ми звертали увагу на коефіцієнт 
кореляції r>0,7, що свідчить про 
сильний ступінь взаємозв’язку 
між показниками (табл. 2).

Базовою технічною дією, від 
якої залежить рівень оволодін-
ня спортсменами всіх прийомів 
в стійці є виведення з рівноваги. 
Якість навчання цій технічній дії 
залежить від рівня силової підго-
товленості м’язових груп грудей, 
верхніх і нижніх кінцівок,  спини 
і черевного пресу.  

Освоєння кидка «задня під-
ніжка» залежить від показника 
виконання вправ згинання-роз-
гинання рук в упорі лежачи і зги-
нання тулуба лежачи на спині.

Освоєння кидка «передня під-
ніжка» залежить від показника 
виконання вправ згинання-розги-
нання рук в упорі лежачи і стри-

бок в довжину з місця.
Також нами зафіксовано, що, 

незважаючи на низький рівень 
фізичної підготовленості, всі сам-
бісти здатні виконувати виведен-
ня з рівноваги, задню і передню 
підніжку на задовільному рівні.

Самбісти успішно навчалися 
виконувати прийом «кидок через 
стегно» у разі задовільного скла-
дання тестових завдань: стрибок 
в довжину з місця, підтягування 
на поперечиніта згинання-розги-
нання рук в упорі лежачи. Серед 
самбістів досліджуваної групи в 
10 % дітей фіксувався низький рі-
вень виконання цього кидка.

Нами виявлено, що кидок «за-
дня підніжка» є базовою техніч-
ною дією для навчання кидку «за-
чеп зсередини»; прийом «кидок 
через стегно» являється базовим 
для навчання кидків через спину 
і через спину з колін; від рівня 
освоєння кидка «передня підніж-
ка» залежить здатність виконува-
ти кидки «підхоплення зовні» і 
«підхоплення зсередини».  

Висновки і перспективи по-
дальших досліджень. Проведе-
ний відеоаналіз змагальних по-

єдинків самбістів дозволив нам 
виявити склад і структуру зма-
гальної діяльності борців на етапі 
початкової підготовки. Так юні 
спортсмени найчастіше застосо-
вують такі технічні дії в стійці: 
бічна підсічка, передня підніжка, 
зачіп зсередини, кидок через спи-
ну з колін, підхоплення зсереди-
ни, кидок через спину, задня під-
ніжка. Ефективнішими кидками, 
за допомогою яких борці отриму-
вали оцінку, виявилися: виведен-
ня з рівноваги, підсаджування, 
задня підніжка на п’яті, бічний 
переворот, підхоплення зовні.

Результати педагогічного спо-
стереження показали, що осво-
єння і удосконалення технічних 
дій юними спортсменами різного 
рівня фізичної підготовленості 
має ряд особливостей. На під-
ставі результатів спостереження 
можна констатувати, що в групах 
початкової підготовки самбіс-
тів м. Києва, тренерами прово-
диться контроль рівня фізичної 
підготовленості спортсменів, 
проте використання диференці-
йованого підходу в підготовці 
юних спортсменів  спостерігаєть-

Таблиця 1
Рівень засвоєння технічних дій у стійці самбістами групи початкової підготовки (n=40)

Технічна дія в стійці Група технічної дії Клас технічної дії Середня 
оцінка, бал

задня підніжка підніжки кидки в основному ногами 4,1
виведення з рівноваги кидки ривком за рукави кидки в основному руками 4,0

передня підніжка підніжки кидки в основному ногами 3,9
задня підніжка на п’яті підніжки кидки в основному ногами 3,6

кидок через стегно кидки через тазовий пояс кидки в основному тулубом 3,6
кидок ривком за гомілку кидки захватом за ногу кидки в основному руками 3,5
кидок захватом двох ніг кидки захватом за дві ноги кидки в основному руками 3,4

зачеп зсередини зачепи кидки в основному ногами 3,3
кидок через спину кидки через спину кидки в основному тулубом 3,1

бічна підсічка підсічки кидки в основному ногами 2,9
підхоплення зовні підбиви кидки в основному ногами 2,7

кидок через спину з колін кидки через спину кидки в основному тулубом 2,7
бічний переворот перевороти кидки в основному руками 2,5

підсічки зсередини підсічки кидки в основному ногами 2,3
підхоплення зсередини підбиви кидки в основному ногами 2,2
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ся лише епізодично, що, на нашу 
думку, відбувається через недо-
статнє розкриття даного питання.

Перспективним напрямком 
подальших досліджень ми вважа-
ємо розробку авторської програ-
ми з боротьби самбо для занять 
в групах початкової підготовки, 
в основі якої - методика навчання 
ефективних технічних дій самбіс-
тів  з врахуванням рівня фізичної 
підготовленості спортсменів.
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Таблиця 2
Взаємозв’язки між технічними діями і виконанням тестових вправ 

на визначення рівня фізичної підготовленості (n=40)

Технічна дія

Вправа

підтягу-
вання на 

поперечині

стрибки 
в до-

вжину 
з місця

згинання і 
розгинання 
рук в упо-
рі лежачи

біг на 
30 м

нахил тулуба 
в положен-
ні сидячи

згинання ту-
луба лежачи 

на спині

виведення з рівноваги 0,72 0,47 0,71 -0,48 0,55 0,60
задня підніжка 0,42 0,39 0,71 -0,36 0,49 0,70

передня підніжка 0,59 0,71 0,72 -0,65 0,39 0,49
кидок через стегно 0,69 0,71 0,71 -0,62 0,56 0,55

зачеп зсередини 0,75 0,61 0,66 -0,58 0,45 0,63
кидок ривком за гомілку 0,80 0,75 0,59 -0,65 0,38 0,56

бічна підсічка 0,75 0,65 0,67 -0,62 0,46 0,62
кидок через спину з колін 0,73 0,49 0,55 -0,44 0,41 0,44
кидок захватом двох ніг 0,77 0,65 0,68 -0,56 0,37 0,51

підсічки зсередини 0,75 0,50 0,60 -0,42 0,24 0,45
задня підніжка на пяті 0,70 0,53 0,71 -0,53 0,46 0,64

кидок через спину 0,78 0,71 0,68 -0,68 0,38 0,57
підхоплення зовні 0,73 0,65 0,67 -0,49 0,48 0,47

підхоплення зсередини 0,58 0,54 0,63 -0,39 0,29 0,28
бічний переворот 0,85 0,57 0,60 -0,48 0,36 0,43


